

Σταδιακή ανάκαμψη στην Ε.Ε. βλέπει η Κομισιόν

Ανάπτυξη 0,9% φέτος και 1,5% το 2025, επιβραδύνεται ο πληθωρισμός

Για τις αιτιολογούμενες οικονομικές προβλέψεις, ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ

Παρά τις γεωπολιτικές «προκλήσεις» και αβεβαιότητες, λόγω του συνεχιζόμενου πολέμου στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή, που επιτείνονται μετά την επανεκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά και την εσωτερική κρίση εντός του «μπλοκ» λόγω της κατάρρευσης της γερμανικής κυβέρνησης, η Κομισιόν συνεχίζει να αισιοδοχεί για «σταδιακή ανάκαμψη» της ευρωπαϊκής οικονομίας, παρά τον ισχνό ρυθμό ανάπτυξης - 0,9% φέτος και 1,5% το 2025. Εκτιμά παράλληλα ότι ο πληθωρισμός στην Ε.Ε. θα πέσει στο 2,4% το 2024 και στο 2,1% του χρόνου. Στην Ευρωζώνη, παντως, η ανάπτυξη παραμένει στο 0,8% σύμφωνα με τις φθινοπωρινές προβλέψεις, που βγάζει χθες στη δημοσιότητα.

Η μεγαλύτερη άλλωστε οικονομία της Ευρωζώνης, η γερμανική, παραμένει στάσιμη τα τελευταία δύο χρόνια, καθώς οι κατασκευαστικές της εταιρείες πασχίζουν να ανταγωνιστούν τις αντίστοιχες ξένες. Στην τελευταία παρουσίαση των φθινοπωρινών προβλέψεων για τον επερχόμενο επίτροπο Πάολο Τζεντιλόνι, ο ίδιος σημείωσε

«η οικονομική δραστηριότητα στη Γερμανία αναμένεται να μειωθεί κατά 0,1% το 2024. Πρόκειται για τη δεύτερη συνεχόμενη χρονιά με αρνητικό πρόσημο στην ανάπτυξη».

Η τάση μάλλον θα συνεχιστεί - ενόψει και της επανόδου του Τραμπ στον Λευκό Οίκο και των «απειλών» του, που προσεφυλύν εμπορικό «πόλεμο» με την Ε.Ε. Ο νεοεκλεγείς πρόεδρος των ΗΠΑ, εξάλλου, έχει ήδη δεσμευτεί να προχωρήσει σε δασμούς

Η Κομισιόν καλεί τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. να προχωρήσουν με προσεκτικά βήματα σε ό,τι αφορά τη μείωση του χρέους, ώστε να αποφύγουν τις επιπτώσεις πιθανής λιτότητας.

έως και 20% στα εισαγόμενα ευρωπαϊκά προϊόντα, προκειμένου να «κλείσει» το εμπορικό έλλειμμα μεταξύ ΗΠΑ και Ε.Ε. ύψους 158 δισ. ευρώ. Κατά την άποψή του, οι δασμοί θα ανακόψουν την οικονομική παραγωγή, ειδικά στα εισαγόμενα αυτο-

κίνητα από τη Γερμανία. «Θέλω οι γερμανικές αυτοκινητοβιομηχανίες να γίνουν... αμερικανικές. Να φτιάχνουν στις ΗΠΑ τα αυτοκίνητά τους», είχε εξηγήσει σε προσεκτική συγκέντρωση.

Και ο Ιταλός επίτροπος Πάολο Τζεντιλόνι παρέδέχθηκε χθες ότι ενδεχόμενοι δασμοί -από τον μεγαλύτερο εμπορικό εταίρο της Ε.Ε.- «θα μπορούσαν να έχουν επιπτώσεις», ειδικά σε χώρες με ισχυρά εμπορικά πλεονάσματα προς τις ΗΠΑ, όπως η Γερμανία και η Ιταλία. «Πρέπει να υπερασπιστούμε τη δύναμή μας ως οικονομία, που παραμένει ανοικτή στο εμπόριο», τόνισε. «Βιμαστέ έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε αυτά τα ζητήματα όταν προκύψουν. Ναι, είμαστε», είπε χαρακτηριστικά.

Εκτός από τη Γερμανία, πάντως και η Γαλλία και η Ιταλία αναμένουν ισχνούς ρυθμούς ανάπτυξης, σε αντίθεση με την Ισπανία που οι προβλέψεις εξακολουθούν να είναι θετικές. Η χώρα της Ιβηρικής αναμένεται μάλιστα να παραμείνει η ταχύτερα αναπτυσσόμενη μεγάλη οικονομία της Ε.Ε. για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, το 2025, παρά τις ανησυχίες που προκαλούν οι επιπτώσεις των πρόσφατων καταστροφών από τις πλημμύρες στη Βαλένθια.

Σε κάθε περίπτωση, η Κομισιόν -παράλληλα- καλεί τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. να προχωρήσουν με προσεκτικά βήματα σε ό,τι αφορά τη μείωση του χρέους, ιδανικά με περικοπή δαπανών με σταδιακό τρόπο, ώστε να

αποφύγουν τις επιπτώσεις πιθανής λιτότητας, με τον αρμόδιο επίτροπο Τζεντιλόνι να ζητάει η διαδικασία αυτή να μη σταθεί «εμπόδιο» στην πραγματοποίηση σημαντικών επενδύσεων. «Τα κράτη-μέλη θα πρέπει να ακολουθήσουν ένα στενό μονοπάτι για να μειώσουν τα επίπεδα του χρέους, στήριζοντας παράλληλα την ανάπτυξη», είπε ο Ιταλός επίτροπος. «Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μέσω επενδύσεων και διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων είναι ζωτικής σημασίας για την άρση της δυναμικής ανάπτυξης και την αντιμετώπιση των αυξανόμενων γεωπολιτικών κινδύνων», πρόσθεσε. Αλλωστε, οι νέοι δημοσιονομικοί κανόνες της Ε.Ε. δίνουν την ευκαιρία στα κράτη-μέλη να κατα-

νείμουν τις περικοπές δαπανών για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, υπό την προϋπόθεση ότι θα προχωρούν παράλληλα στις συμπληρωμένες επενδύσεις και διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.

Στο μεταξύ, οι προβλέψεις δείχνουν σταθερή μείωση του πληθωρισμού στο 2,1% για το 2025. Εκτιμάται παράλληλα ότι τα νοικοκυριά στην Ευρωζώνη εξοικονομούν μεγάλο μέρος του εισοδήματός τους, αντί να το ξοδεύουν -«παρά τις αυξήσεις μισθών προκαλώντας αβεβαιότητα», όπως επισήμανε ο Πάολο Τζεντιλόνι- καθώς η κατανάλωση παραμένει κινητήρια δύναμη του ΑΕΠ. Η ανεργία στην Ε.Ε. αναμένεται επίσης να παραμείνει στο σημερινό χαμηλό επίπεδο-ρεκόρ του 5,9% έως το 2025.



Ο Ιταλός επίτροπος Πάολο Τζεντιλόνι παραδέχθηκε χθες ότι ενδεχόμενοι δασμοί από τον μεγαλύτερο εμπορικό εταίρο της Ε.Ε. «θα μπορούσαν να έχουν επιπτώσεις», ειδικά σε χώρες με ισχυρά εμπορικά πλεονάσματα προς τις ΗΠΑ, όπως η Γερμανία και η Ιταλία.